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Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie medycznych czynnosci ratunkowych i innych swiadczen opieki
zdrowotnej w stanach nagtego zagrozenia zdrowotnego oraz prowadzenie edukacji w tym zakresie
Oznaczenie kwalifikacji: Z.12
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2012

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dolgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.
Aby zda¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmnigj 20 punktéw.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
B] | [C] D] ‘
9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

No otk

' B] D| ‘

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawnag, np.

@ 8 | [ -‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$s wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZ|
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL - seria i numer paszporiu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Pien ptucny w prawidtowo zbudowanym sercu wychodzi z
A. lewej komory.
B. prawej komory.

C. lewego przedsionka.
D. prawego przedsionka.

Zadanie 2.
Narzady wewnetrzne sg potozone w jamach ciata. Jama miednicy, oprécz czesci uktadu rozrodczego
meskiego lub Zzenskiego, zawiera okreznice esowatg oraz

A. odbytnice i pecherz moczowy.

B. odbytnice, pecherz moczowy i nerki.

C. Ssledzione, odbytnice, pecherz moczowy i nerki.

D. czesc zoladka, $ledzione, odbytnice i pecherz moczowy.

Zadanie 3.

Ktory opatrunek nalezy zastosowacé w przypadku rany, w ktérej tkwi ciato obce?

A. Uszczelniajgcy.

B. Stabilizujgcy.

C. Ostaniajgcy.

D. Uciskowy.
Zadanie 4.

Trwate przemieszczenie powierzchni stawowych kosci wzgledem siebie to

A. zlamanie.

B. skrecenie.

C. stluczenie.

D. zwichniecie.
Zadanie 5.

W szybkiej ocenie stanu swiadomosci pomocna jest skala AVPU. Co oznacza litera V?

A. Przytomny.

B. Nieprzytomny.
C. Reaguje na bal.
D. Reaguje na gtos.

Zadanie 6.

Podczas oceny stanu swiadomosci pacjent jest zdezorientowany, splatany, bodziec bolowy wywotuje u niego
reakcje obronng i otwieranie oczu. lle punktéw wedtug skali Glasgow otrzyma pacjent?

A. 6 punktow.
B. 8 punktow.
C. 10 punktow.
D. 12 punktow.

Strona2z9



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 7.

Wskazaniem do intubacji pacjenta jest wynik oceny w skali GCS wynoszacy nie wigcej niz

A. 8 punktéw.
B. 9 punktow.
C. 10 punktow.
D. 11 punktéw.

Zadanie 8.
U osoby ze znacznym niedoborem czynnika Castle'a istnieje duze ryzyko powstania

A. anemii z niedoboru zelaza.

B. choroby wrzodowej zotgdka.

C. choroby refluksowej zotadka.

D. anemii z niedoboru witaminy B12.

Zadanie 9
Uzywana w ratownictwie medycznym zmodyfikowana skala ciezkosci urazéw (RTS) opiera sie ha ocenie

A. GCS, cisnienia tetniczego krwi, liczby oddechéw.

B. GCS, wartosci poziomu saturacji, cisnienia tetniczego krwi.

C. GCS, cisnienia tetniczego krwi, stopnia rozwiniecia wstrzasu.
D. Liczby oddechow, wartosci tetna, stopnia rozwinigcia wstrzgsu.

Zadanie 10.
Przy zatruciu paracetamolem, u pacjenta przytomnego, swoistym antidotum jest

A. wodoroweglan sodu.
B. N-acetylocysteina.

C. alkohol etylowy.
D

anticol.
Zadanie 11.
Ktory z podanych wynikow pomiaréw stezenia glukozy we krwi swiadczy o hipoglikemii?
A. 54 mg/dl
B. 72 mg/dl
C. 90 mg/dl
D. 105 mg/dl
Zadanie 12.

Spadek cisnienia tetniczego krwi, ostuchowo ciche tony serca oraz nadmiernie wypetnione zyly szyjne
sg objawami

A. tamponady serca.

B. odmy optucnowej.

C. rozwarstwienia aorty.

D. ostrego zespotu wiencowego.
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Zadanie 13.

Rekomendowany stosunek ucisniec klatki piersiowej do wentylacji w trakcie resuscytacji noworodkow tuz
po urodzeniu wynosi

A, 3:1
B. 3:2
C. 15:1
D. 30:2
Zadanie 14.

Zrenice szpilkowate sg charakterystycznym objawem towarzyszacym

A. obrzekowi mozgu.

B. przedawkowaniu opioidow.

C. porazeniu nerwu okoruchowego.

D. krwotokowi podpajeczynéwkowemu.

Zadanie 15.
U pacjenta zaobserwowano gwattownie narastajgcg duszno$é, hipotonie, sinice, tachypnoe, tachykardig oraz
zniesienie szmerow oddechowych po lewej stronie. Te objawy wskazujg na

A. zator pluc.

B. obrzek pluc.

C. tamponade serca.
D. odme oplucnows.

Zadanie 16.
Tempo uci$niec klatki piersiowej u dorostego cztowieka wedtug Wytycznych z 2015 roku wyn osi
A. 90 - 100 uci$nigé/minute.
B. 100 — 120 ucisniec¢/minute.
C. 120 - 130 ucisnie¢/ minute.
D. 130 — 140 ucis$nie¢/ minute.

Zadanie 17.

W przypadku podejrzenia ztamania kosci piszczelowej nalezy unieruchomic
A. calg konczyne dolna.
B. tylkouszkodzong kos¢ diuga.
C. ztamana kosc i dwa sasiednie stawy.
D. kosci tworzgce staw ponizej ztamania.
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Zadanie 18.

Zamieszczony zapis EKG przedstawia

A. migotanie komor serca.

B. trzepotanie komaér serca.

C. aktywnosc¢ elektryczng bez tetna.
D. czestoskurcz komorowy bez tetna.

Zadanie 19.

Jakiego rodzaju ztamanie nalezy podejrzewac u ofiary pobicia, u ktorej wystgpit wyciek przejrzystego,
opalizujgcego ptynu z ucha i krwiaki okularowe?

A. Tytoczaszki.

B. Kosci czotowej.
C. Kosci skroniowe;j.
D. Podstawy czaszki.

Zadanie 20.
Morfina wykazuje dziatanie

A. przeciwbdlowe, przeciwzapalne, przeciwbiegunkowe.
B. przeciwbdlowe, uspakajajgce, przeciwkaszlowe.

C. przeciwzapalne, przeciwlekowe.

D. znieczulajgce, rozwalniajgce.

Zadanie 21.

Algorytm postepowania w OZW w warunkach przedszpitalnych wedlug Wytycznych z 2015 w pierwszej
kolejnosci zaleca wykonanie u pacjenta

A. 12-odprowadzeniowego EKG.

B. standardowego monitorowania rytmu serca.

C. badania cisnienia tetniczego, tetna, temperatury.

D. pomiaru stezenia kofcowo-wydechowego dwutlenku wegla.

Zadanie 22.
Przy nagtlym zatrzymaniu krgzenia wskazaniem do defibrylacji elektrycznej sg

A. asystolia oraz migotanie komor.

B. migotanie komoér oraz czestoskurcz komorowy bez tetna.

C. czynnosc elektryczna bez tetna, asystolia oraz migotanie komor.

D. czynnos¢ elektryczna bez tetna, migotanie komor oraz czgstoskurcz komorowy.
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Zadanie 23.

lle wynosi procentowa objetoS¢ powierzchni oparzonej 9-miesiecznego niemowlgcia, jezeli doszto
do oparzenia wrzatkiem jego gtowy, przodu tutowia i przedniej powierzchni lewej koficzyny gérnej?

A. 35%
B. 40%
C. 45%
D. 50%
Zadanie 24.
Na rysunku przedstawiono e -
A. rurke krtaniowa. / >~

B. maske krtaniowa. ="
C. rurke intubacyjna. ‘ -
D.

rurke nosowo-gardtowa.

Zadanie 25.

Urzadzenie stuzgce do oceny zawartosci tlenu w hemoglobinie, pomocne takze przy ocenie niewydolnosci
oddechowej, to

A. spirometr.

B. kapnograf.

C. kapnometr.
D. pulsoksymetr.

Zadanie 26
60-letniego przytomnego mezczyzne z bélem zamostkowym, u ktérego wystgpita silna dusznosc¢, nalezy
transportowac w pozyciji

A. lezacej.

B. potsiedzacej.

C. bocznej bezpieczne.

D. Zz uniesieniem konczyn dolnych.

Zadanie27.

Przedstawiony piktogram ostrzega przed wystgpowaniem
A. skazenia radioaktywnego.
B. substancji toksycznych.

C. skazenia biologicznego.
D. substancji zracych.
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Zadanie 28.
Wskaz przyczyne wstrzasu hipowolemicznego bezwzglednego.
A. Sepsa.
B. Zatrucie.
C. Oparzenie.
D. Anafilaksja
Zadanie 29.

Zasadniczymi elementami badania wstepnego osoby dorostej jest wykonanie oceny wedtug schematu
ABCDE. Litera D w tym schemacie oznacza

A. parametry kragzenia.

B. pelne badanie pacjenta.

C. ocene droznosci drég oddechowych.

D. ocene funkcji osrodkowego ukfadu nerwowego.

Zadanie 30.
Glukagonu nie nalezy podawac chorym

A. nieprzytomnym.

B. z ciezkg niewydolno$cig watroby.

C. leczonym lekami psychotropowymi.

D. ze stezeniem glukozy we krwi ponizej 40 mg/dl.

Zadanie 31.
Pacjentowi z bradykardia, z ryzykiem wystgpienia asystolii, nalezy poda¢

A. atropine w poczatkowej dawce 500 ug

B. amiodaron w poczatkowej dawce 300 mg

C. wlew z adrenaliny w poczatkowej dawce 10-12 pg/min
D. wlew z dopaminy w poczatkowej dawce 10-12 mg/min

Zadanie 32.

Najlepsza pozycjg stosowang podczas transportu zamroczonego alkoholem mezczyzny, ktdéry ma nudnosci,
jest pozycja

A. siedzaca.

B. Trendelenburga.

C. lezgca — na wznak.
D. boczna bezpieczna.

Zadanie 33.

Wystgpienie zaburzer emocjonalnych i psychicznych u ratownika medycznego podczas dziatan w zdarzeniu
masowym wymaga

A. odestania go z poszkodowanym do SOR.

B. natychmiastowego wytgczenia go z akcji.

C. podania mu srodka uspokajajgcego, aby mogt nadal prowadzi¢ czynnosci.

D. oddelegowania go do obserwacji poszkodowanych z priorytetem zielonym.
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Zadanie 34.
62-letni mezczyzna wezwat pogotowie z powodu silnej dusznosci, kaszlu i odpluwania pienistej, ptynnej
wydzieliny. W wywiadzie podaje, ze leczony jest z powodu nadcisnienia tetniczego. Wskaz, jaka
niewydolno$¢ wystepuje u pacjenta.

A. Zastawki tréjdzielne,;.
B. Zastawki mitralnej.
C. Lewokomorowa.

D. Prawokomorowa.

Zadanie 35.

U 45-letniego pacjenta zaobserwowano nastepujgce objawy: tachykardie, zlewne poty, szerokie zrenice,
wzrost RR, drzenia, zaburzenia mowy i orientacji. Stezenie glukozy we krwi — 38 mg/dl. Objawy te wskazujg
na

A. kwasice metaboliczng.
B. cukrzyce ketonows.
C. hiperglikemig.
D. hipoglikemig.

Zadanie 36.

Ktory z poszkodowanych w wypadku komunikacyjnym znajduje sie w stanie bezposredniego zagrozenia
zycia?
A. Poszkodowany bez widocznych obrazen, z bladg, chtodng i spocong skérg, przy$pieszonym
nitkowatym tetnem.
B. Poszkodowany z otwartym ztamaniem konczyny dolnej na wysokosci goleni, skarzacy sie na silny
bal.
C. Poszkodowany z otarciem skory gtowy okolicy potylicy, znieksztatceniem przedramienia.
D. Poszkodowany skarzacy sie na silny bél w stawie biodrowym, z otarciem obu kolan.

Zadanie 37.

Rekoczyn udrazniajgcy drogi oddechowe, polegajgcy na wysunigciu zuchwy, nalezy zastosowac

A. w przypadku wystapienia szczekoscisku w napadzie padaczkowym.

B. w celu zminimalizowania ryzyka aspiracji tresci zotagdkowej podczas intubacji dotchawiczej.

C. podczas proby usunigcia ciata obcego w wyniku zadtawienia u przytomnego poszkodowanego.

D. u poszkodowanego z podejrzeniem urazu odcinka szyjnego kregostupa, u ktérego wystapity
zaburzenia oddychania.
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Zadanie 38.
Ny,

LY

o N

o

Rys. 1. Rys. 2 Rys. 3. Rys. 4.

Na ktérym rysunku przedstawiono sprzet ratowniczy stuzgcy do udroznienia drég oddechowych poprzez
naktucie btony pierscienno-tarczowej?

A. Rys. 1.
B. Rys.2.
C. Rys. 3.
D. Rys. 4.
Zadanie 39.

W wypadku masowym jedng z os6b poszkodowanych zostata kobieta w 6smym miesigcu cigzy. Po wstepnej
ocenie poszkodowanych u kobiety stwierdzono: przytomna, spetnia polecenia, blada, spocona, zgtasza lekki
bol w dole brzucha, oddech 28/min, tetno 112 ud/min, cisnienie krwi 100/60 mmHg. Ktory priorytet
segregacyjny powinna otrzymac?

A. Zolty.

B. Czarny.

C. Zielony.

D. Czerwony.
Zadanie 40.

W kontakcie z 7-letnim dzieckiem zasadg postgpowania ratownika jest

A. spetnianie wszystkich présb dziecka.

B. pieszczotliwe zwracanie sig do dziecka.
C. obecnosé rodzica lub opiekuna dziecka.
D. unikanie odpowiedzi na pytania dziecka.
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